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Аннотация 
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Компетенции и компетентности как современные образовательные конструкты 
В статье рассматривается анализ взглядов на содержание терминов „компетентность” и „компетенция”, 

определена взаимосвязь между базовыми терминами компетентностного подхода. 
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Competencis and Competentions as Modern Educational Constractions 
The analysis of views on the essence of terms “competence” and “competention” is examined in the article. The 

correlation between the basic terms of competency approach is determined. 
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Статтю присвячено розгляду комунікаційної компетентності як структурної складової 
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Постановка проблеми в загальному вигляді… В останні десятиріччя минулого століття стало 
очевидним, що неухильний розвиток світової економіки в умовах фізичної обмеженості планети Земля 
може призвести до руйнівних наслідків для навколишнього середовища. Проблеми екології набули 
значимості впливового фактора стримування соціально-економічного прогресу, і перед світовою 
спільнотою постала проблема пошуку шляхів гармонізації цивілізаційного розвитку і природи. 
Зусиллями багатьох міжнародних організацій та провідних учених понад 180 країн світу було вироблено 
орієнтир для подальшого розвитку людського суспільства – концепцію сталого розвитку, яка системно 
поєднала три головні компоненти: сталий економічний розвиток, сталий соціальний розвиток, сталий 
природоохоронний розвиток. Останній  стосується екології буття людини в широкому смислі цього 
поняття і охоплює гармонізацію живої і неживої природи, міжособистісних стосунків, стосунків між 
соціумами, державами тощо. Розроблена концепція наголошує на визначальній ролі інформації та знань 
на сучасному історичному етапі розвитку людства, що зумовлює посилення уваги до якості освітнього 
процесу, актуалізує дослідження його спрямованості на формування людини, готової до успішного й 
продуктивного життя й діяльності у суспільстві нового типу у відповідності до його цінностей. 
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Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… У рамках 
концепції сталого суспільства було відпрацьовано основоположні документи щодо розвитку освіти в ХХІ 
столітті [1; 2]. Перший з них – підготовлений для ЮНЕСКО звіт голови незалежної міжнародної комісії з 
освіти для ХХІ століття Жака Делора „Освіта: прихований скарб” [1]; другий – результат роботи 
спеціальної комісії з Організації з економічного співробітництва і розвитку OECD над визначенням 
ключових якостей особистості в суспільстві сталого розвитку – „Ключові компетентності для навчання 
упродовж життя” [2]. У цих документах було відбито усвідомлення тих складних і відповідальних 
завдань, що постають перед освітою в умовах існуючих викликів, і проголошено місію освіти, яку вона 
має виконати, готуючи молоде покоління до успішного життя й діяльності в суспільстві нового типу. 
Зазначену місію було розкрито через визначення тих опорних умінь і ключових компетентностей, яких 
людина має набути в процесі освітньої підготовки. Їх перелік і сутність стали предметом досліджень у 
різних освітянських колах. З урахуванням традицій і специфіки кожної країни було здійснено 
конкретизацію й уточнення цих компетентностей, запропоновано зміни в їх системі.  

Окреме місце серед ключових компетентностей посідає компетентність у галузі інформаційно-
комунікаційних технологій (ІКТ), оскільки саме ці технології виступають характерною ознакою епохи 
суспільства сталого розвитку. На міжнародному рівні провідними організаціями, що займаються 
розробкою концепції формування компетентності в галузі ІКТ виступають ЮНЕСКО і Міжнародна 
федерація бібліотечних асоціацій й установ (ІФЛА), яка об'єднує близько 1700 бібліотечних асоціацій, 
бібліотек, інформаційних центрів та окремих фахівців у сфері бібліотечної справи й інформатики з 
понад 150 країн світу.  

На підставі узагальнення й аналізу величезної кількості досліджень, присвячених проблемам 
неперервної освіти, ІФЛА було створено стандарт з інформаційної грамотності [3]. Інформаційна 
грамотність розуміється як „наявність знань і вмінь, необхідних для правильної ідентифікації 
інформації, потрібної для виконання певного завдання або рішення проблеми; ефективного пошуку 
інформації; її організації та реорганізації; інтерпретації й аналізу знайденої й витягнутої інформації 
(наприклад, після скачування з Інтернету); оцінки точності й надійності інформації, включаючи 
дотримання етичних норм і правил користування отриманою інформацією; при необхідності передачі й 
подання результатів аналізу й інтерпретації іншим особам; наступного застосування інформації для 
здійснення певних дій і досягнення певних результатів”[3]. Таке тлумачення інформаційної грамотності 
свідчить, що на високому рівні її сформованості вона за сутністю не відрізняється від ІКТ-
компетентності.  

ЮНЕСКО у рамках Програми „Інформація для всіх” було розроблено документ [4], де представлено 
характеристику досліджень у галузі інформаційної грамотності, показано її вплив на успішність 
оволодіння будь-якими навчальними дисциплінами і науково-дослідною діяльністю, а також наведено 
індикатори інформаційної грамотності – критерії й показники, на підставі яких можна визначити рівень 
її сформованості.   

Проте стрімкий розвиток інформаційних і особливо комунікаційних технологій, нарощування їх 
освітнього потенціалу та поширення застосувань мають наслідком збільшення різноаспектного впливу 
цих технологій на діяльність людини і на суспільство в цілому і спричинюють зміни в системі вимог до 
того комплексу знань, умінь, навичок, особистісних характеристик, що в сумі утворюють нову якість 
людини, компетентної у галузі ІКТ. Саме це стимулює дослідження ролі ІКТ-компетентності і зокрема її 
найбільш динамічної структурної складової – комунікаційної компетентності у формуванні людини 
суспільства нового типу.  

Формулювання цілей статі… Метою даної статті є висвітлення значущості комунікаційної 
компетентності у розрізі провідних міжнародних досліджень з проблем формування ключових якостей 
людини суспільства сталого розвитку.  

Виклад основного матеріалу… У звіті Жака Делора [1] проголошено чотири найважливіші вміння, 
потрібні людині суспільства нового типу: уміння пізнавати, уміння діяти, уміння жити спільно й разом, 
уміння бути. Місія освіти на сучасному етапі полягає у створенні умов для набуття людиною саме цих 
чотирьох умінь, які схарактеризовано як опорні (pillars) вміння (в літературі зустрічається термін 
„стовпові вміння”, проте, на нашу думку, термін „опорні вміння” краще відбиває сутність цих умінь).  

Уміння пізнавати означає сформованість потреби людини в набутті знань і її готовність до 
навчання упродовж життя, до набуття широкої загальнокультурної підготовки у сполученні з 
поглибленим оволодінням знаннями з окремої галузі, що сьогодні є основою затребуваності фахівця та 
його конкурентної спроможності на ринку праці.  

Уміння діяти означає готовність людини до мобілізації і практичного застосування набутих знань у 
реальних ситуаціях, які в процесі навчання неможливо передбачити; спроможність людини до різних 
видів професійної і соціальної діяльності, до продуктивної роботи в групі.  

Уміння жити спільно й разом означає визнання людиною існування інших традицій, інших 
способів мислення, її готовність вивчати й ураховувати їх у сумісній діяльності, усвідомлюючи посилення 
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взаємної залежності й необхідність мирного подолання конфліктів, вироблення спільної реакції на 
ризики й виклики. 

Уміння бути означає здатність людини до усвідомлення й розвитку власних здібностей, до 
самореалізації в суспільстві, до критичного оцінювання ситуації та самостійних і відповідальних дій.  

Для сучасної людини всі чотири перелічені опорні вміння нерозривно пов’язані з використанням 
комунікаційних технологій. Уміння пізнавати передбачає здатність людини використовувати 
інформаційні ресурси глобальної мережі Інтернет, її готовність набувати знань і вдосконалювати їх в 
системі дистанційної освіти. Уміння діяти включає спроможність до продуктивної праці в умовах 
віртуального колективу, групи віддалених учасників. Уміння жити спільно і разом ґрунтується на 
ознайомленості з традиціями і культурою різних народів, на усвідомленості своєї причетності до подій у 
світі і спроможності співіснувати, приймаючи участь у виробленні колективної позиції, а саме це і 
формується у процесі активного використання комунікаційних технологій людиною для участі в 
Інтернет-спільнотах, для висловлення власної думки на форумах і вивчення думок інших, а також для 
доступу до культурних цінностей Інтернет-простору. Для уміння бути, основу якого складає здатність 
людини до самореалізації, комунікаційна підтримка стосується задоволення потреб у розвитку особистих 
здатностей, пошуку місця працевлаштування тощо.  

Результатом подальших досліджень з проблем формування людини суспільства сталого розвитку 
стало визначення ключових компетентностей, що являють собою гнучку та поліфункціональну систему 
знань, умінь і ставлень, потрібних кожній особистості для її самореалізації та розвитку, соціалізації та 
працевлаштування у суспільстві нового типу [2]. Ці компетенції мають бути сформовані перед 
закінченням загальної освіти або навчання і становити основу для подальшої освіти людини і навчання 
упродовж життя.  

До ключових компетентностей віднесено[2]: 
 компетентність щодо спілкування рідною мовою – здатність висловлювати та інтерпретувати 

думки, почуття і факти в усній і письмовій формі, а також лінгвістично взаємодіяти у повному обсязі 
суспільних та культурних контекстів (освіта і навчання, робота, дім, дозвілля);   

 компетентність щодо спілкування іноземною мовою – здатність виражати та інтерпретувати 
думки, почуття і факти в усній і письмовій формі в суспільних та культурних контекстах;  

 базові компетентності у природничо-математичних дисциплінах та технологіях – здатність і 
бажання використовувати знання і методологію природничих наук для пояснення природних явищ, для 
розв’язання практичних задач реального життя (при цьому наголос робиться більше на процесах, ніж на 
результатах, на діях, ніж на знаннях). Технологічна компетентність розглядається як застосування 
знань та методології у галузі технологій для зміни оточуючого середовища у відповідності до бажань та 
потреб людини; 

 цифрову компетентність (ІКТ-компетентність) – здатність впевнено й критично використовувати 
електронні засоби для роботи, відпочинку та спілкування, зокрема застосовувати мультимедійні 
технології для отримання, зберігання, створення, представлення інформації та інформаційного обміну, 
спілкуватися за допомогою Інтернету та приймати участь у віртуальних спільнотах;  

 навчальну компетентність – здатність організовувати та регулювати процес власного навчання 
як індивідуально, так і у групах, спроможність здобувати, опрацьовувати, оцінювати та асимілювати нові 
знання, а також застосовувати їх  у різних контекстах – в освіті й навчанні, вдома, на роботі;  

 міжособистісна й громадянська компетентності стосуються усіх форм поведінки, які необхідно 
опанувати людині для того, щоб бути здатною ефективно й конструктивно приймати участь у 
соціальному житті, розв’язувати конфлікти. Міжособистісна компетентність необхідна для ефективного 
діалогу як віч-на-віч, так і в групі, ці навички є важливими як у соціальному , так і у приватному житті;  

 підприємницьку компетентність – здатність до генерування і сприйняття нових ідей, готовність 
відповідати за свої дії (як позитивні, так і негативні), розвиненість стратегічного бачення й мотивації на 
успіх; 

 культурні компетентності включають визнання важливості й здатності творчо виражати ідеї, 
досвід, емоції, використовуючи широкий спектр засобів – музику, літературу, мистецтво тілесних рухів, 
скульптуру.  

Аналізу сутності зазначених вище опорних умінь і ключових компетентностей дає змогу 
стверджувати про наявність взаємовпливу і взаємозв’язку між усіма зазначеними вміннями та 
компетентностями, а також виокремити існування таких взаємозв’язків, які є явними і суттєвими. 

Так, для компетентностей щодо спілкування рідною і іноземною мовами важливими є всі опорні 
вміння, але суттєвий зв’язок можна зафіксувати з умінням жити спільно й разом; базові природничо-
математична й технологічна компетентності пов’язані з уміннями пізнавати й особливо – діяти; 
навчальна компетентність також природно пов’язана  двома зазначеними вище опорними вміннями, але 
найбільш суттєво з умінням пізнавати; міжособистісна й громадянська компетентності залежать від 
умінь бути і жити спільно й разом; щодо підприємницької компетентності, то до цих двох умінь слід 
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додати уміння діяти як найбільш впливове; культурна компетентність має зв’язок з усіма уміннями і 
суттєвий з умінням жити спільно й разом; ІКТ-компетентність є єдиною з усіх ключових, яка істотно 
пов’язана з усіма опорними вміннями. Отже, для того, щоб людина була успішною і в набутті нових 
знань, і в практичній діяльності, вміла жити разом і спільно з іншими, виявляючи до них інтерес і 
залучаючи до спільних проектів, була здатна розкрити себе в житті, вона має бути компетентною в галузі 
інформаційно-комунікаційних технологій. 

Якщо зосередитися на комунікаційній складовій ІКТ- компетентності, то можна зробити висновок, 
що через її істотний зв’язок з усіма опорними уміннями вона опосередковано впливає на всі інші ключові 
компетентності через свій внесок у їх формування і розвиток. Так, комунікаційна компетентність сприяє: 

 набуттю здатності лінгвістично взаємодіяти з використанням рідної та іноземної мов за рахунок 
суттєвого розширення обсягу суспільних та культурних контекстів із включенням тих, що реалізовані 
глобальною комп’ютерною мережею;  

 формуванню навчальної та базової природничо-математичної компетентностей, яке відбувається 
також і з опорою на освітні ресурси мережі Інтернет;  

 становленню міжособистісної та громадянської компетентностей за рахунок участі у глобальних 
проектах, у світових громадських віртуальних об єднаннях, форумах і телеконференціях, різних формах 
відозв’язку;  

 розвитку культурної компетентності, для чого культурний простір мережі Інтернет надає 
неосяжні можливості, реалізуючи необмежений доступ до культурних цінностей людства. 

Сучасне розуміння компетентності людини в галузі інформаційно-комунікаційних технологій 
передбачає не стільки наявність сукупності відповідних знань, скільки здатність особистості ефективно 
використовувати зазначені технології для вирішення розмаїття професійних, навчальних, побутових та 
інших завдань, які постають перед нею у процесі її життя та діяльності. ІКТ-компетентна людина 
гнучко, творчо й раціонально використовує комп’ютер, добре уявляє кінцеву мету його застосування, 
розуміє, як за його допомогою можна розв’язати ту чи іншу задачу, усвідомлює призначення та 
функціональні можливості технічних і програмних засобів масового і предметно-професійного 
застосування, обґрунтовано вибирає з них ті, що є найбільш доцільними з точки зору поставленої задачі 
й очікуваного результату. „Уміння і навички застосування комп’ютера мають бути інтегровані в процес 
розв’язання задач, і тоді вони набувають для людини особистісного сенсу. Тільки в такому випадку 
правомірно говорити про справжню комп’ютерну грамотність, оскільки саме тоді виникає розуміння того, 
як сучасні технічні засоби можуть перетворитися в інструмент одержання нових знань. Формування 
ІКТ–компетентності означає перехід до такого стану, коли людина стає спроможною знаходити, 
усвідомлювати, оцінювати й застосовувати інформацію у різних формах для вирішення особистих, 
соціальних і глобальних проблем” [5]. 

З вищенаведеного випливає, що набуття ІКТ-компетентності і зокрема комунікаційної 
компетентності людиною може відбуватися тільки в процесі спеціально організованої діяльності, яка 
вимагає прояву відповідних умінь. Це зумовило розповсюдження нового підходу до визначення ІКТ-
компетентності – у термінах так званої „великої сімки” Основою такого підходу є те, що ІКТ-
компетентність включає комплекс умінь, потрібних для здійснення інформаційної діяльності з 
використанням інформаційно-комунікаційних технологій. Зазначена діяльність передбачає сім основних 
етапів, кожний з яких включає два кроки: 

 визначення – визначити інформаційну проблему, ідентифікувати необхідну інформацію; 
 керування – виявити всі доступні джерела, вибрати найкращі з них; 
 доступ – знайти відповідне джерело (теоретично або практично); знайти потрібну інформацію у 

джерелі; 
 інтеграція – організувати матеріал, отриманий з різних джерел; представити інформацію 

належним чином; 
 оцінка – оцінити якість продукту, оцінити ефективність роботи; 
 створення – вирішити конкретну проблему на основі наявної інформації, зробити висновок про 

націленість наявної інформації на вирішення конкретної проблеми; 
 передавання – витягнути потрібну інформацію, передати інформацію.  
Перелічені уміння складають визначення ІКТ-компетентності в термінах „великої сімки” [5]. З 

наведеного можна дійти висновку, що вміння, є складовими комунікаційної компетентності, затребувані 
на етапах керування, доступ, передавання, у той час як на етапах визначення, інтеграція, створення, 
оцінка провідна роль належить прояву інформаційної компетентності. Проте з огляду на те, що 
більшість інформаційних ресурсів, використовуваних сьогодні людиною для вирішення 
найрізноманітніших завдань як навчально-пізнавального, наукового, професійного, так і життєвого, 
дозвіллєвого, побутового характеру, розміщено в мережі Інтернет, і саме Інтернет сьогодні є тим 
середовищем, в якому людина презентує себе, реалізуючи свої провідні вміння бути, жити спільно й 



Педагогічний дискурс, випуск 7, 2010 
 

 50 

разом, пізнавати й діяти, можна стверджувати, що комунікаційні вміння є визначальними в цілому для 
успішної інформаційної діяльності особистості.  

З розгляду вмінь „великої сімки” випливає, що для формування комунікаційної компетентності слід 
створювати ситуації, в яких виникає потреба у здійсненні пошуку всіх реально доступних джерел 
інформації та їх критичному аналізі, у вивченні досвіду сторонніх осіб, представленого в мережі 
Інтернет, пропонувати завдання, пов’язані із знаходженням заданих інформаційних джерел і 
витягуванням з них потрібної інформації; залучати учнів до вирішення проблем, що передбачають 
інформаційний обмін за допомогою комп’ютерної мережі, консультування з віддаленим абонентом, 
подання одержаної інформації в мережі тощо.  

Визнання важливості набуття ІКТ–компетентності випускниками загальноосвітніх закладів як для 
їх подальшої життєдіяльності в суспільстві, так і для розвитку самого суспільства позначилось у тому, що 
в багатьох країнах було розроблено деталізовану систему показників зазначеної компетентності для 
кожного етапу загальної освіти, у тому числі й для періоду початкового навчання. 

Висновки… Розгляд основоположних документів, вироблених міжнародною спільнотою в результаті 
усвідомлення ролі й завдань освіти на етапі становлення суспільства сталого розвитку, дає підставу для 
висновку про визначальну значимість комунікаційної компетентності для успішного життя й діяльності 
людини в суспільстві нового типу і необхідність приділення спеціальної уваги її формуванню у процесі 
загальноосвітньої підготовки.  

Перспективним напрямом подальших досліджень є розробка методичних засад і шляхів формування 
комунікаційної компетентності у процесі навчання, а також індикаторів рівня її сформованості у 
школярів різних вікових груп.  
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Аннотация 
Л.И.Белоусова, Т.С. Хачиров 

Коммуникационная компетентность в ракурсе ключевых качеств человека общества устойчивого 
развития 

Статья посвящена рассмотрению коммуникационной компетентности как структурной составляющей 
информационно-коммуникационной компетентности в разрезе ведущих международных исследований по 
проблеме формирования опорных умений и ключевых компетентностей человека общества устойчивого 
развития. Показана роль коммуникационной компетентности в системе качеств человека общества нового 
типа.  

Ключевые слова: коммуникационная компетентность, качества человека общества устойчивого развития, 
ключевые компетентности, опорные умения, формирование коммуникационной компетентности.  

Summary 
L.I.Bilousova, T.S.Khachirov 

Communicative Competency in the Aspect of the Key Features of a Person of the Sustainable Development 
Society 

The article is devoted to discussion of communicative competency as a composing part of information-communicative 
competency in the context of leading international researches on the problem of forming basic skills and key competencies of 
a person of the sustainable development society. The role of communicative competency in the system of the person’s features 
of the new type of society is shown. 

Key words: communication competence, human qualities in the society of sustainable development, key competences, 
basic skills, formation of communication competence 
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